

## 一日吃两种颜色水果

夏秋之际是水果最丰富的季节，西瓜、荔枝、香瓜、龙眼、葡萄都能吃到。吃这些水果有何讲究呢？

中山大学孙逸仙纪念医院临床营养科主任陈超刚副教授说，水果基本的营养成分类似，如都含有大量的维生素、矿物质和膳食纤维。但不同的水果，营养价值略有差异，相对而言，桃子、樱桃补血；枣、荔枝维生素C含量较为丰富；菠萝、葡萄健胃；西瓜、香瓜去湿利尿。他建议大家，每日两次吃不同种类的水果，尤其是两种不同颜色的水果，更有营养均衡的保健效果。俗话说“过犹不及”，水果同样如此，别过量食用是个大原则，具体饮食建议如下：

## 西瓜



又叫寒瓜，甘甜多汁清爽解渴，夏季特别容易多吃，很多人在不经意间一吃大半个。陈超刚说，西瓜属寒性食物，易伤脾胃，所以脾胃虚寒或大便稀薄的人最好少吃。正常人也不宜食用过量，否则会损伤脾胃而引发消化不良或腹泻。

## 葡萄



葡萄具有补肝肾、益气血、生津液等功效。有的人喜欢连皮一块吃下去，认为这样更有营养。陈超刚说，这种吃法确实能多摄入点维生素，但葡萄皮含有一种叫单宁的物质，不仅会产生涩味，还可能会影响消化。所以权衡利弊，还是吐皮为好。

## 桃子



多吃桃子帮助补铁补血，但是有的对人体桃子上的毛过敏，吃前可用盐直接搓桃子的表皮，然后再用水冲洗，能较干净地去除桃毛，避免食桃带来的消化不良或过敏。

## 荔枝



荔枝维生素C含量高，但由于糖含量也高容易上火。所以，吃荔枝时注意控制量，每次十来颗比较安全。过量吃荔枝，可能会促进体内“火气”爆发，让喉咙发痛，皮肤长暗疮。

(《信息时报》)

## 营养课堂

## 初秋保健多喝粥

立秋后，人们对自身的保健更加注意了，因为很多疾病都会在秋后复发，被医生称之为“多事之秋”。由于立秋之后会带来和“秋燥”有关的多种疾病，因此在饮食方面，人们可以适当多吃些润肺的食物，比如清热、生津、养阴的萝卜、西红柿、豆腐、藕、蜂蜜等，尽量不吃或少吃辛辣、燥热、油腻的食物。

夏秋交替之际，很多人都会有脾胃功能减弱的现象，体虚者尤其如此。粥是此时调节脾胃最好的饮食。下面介绍几种常见易做的粥：

第一，宜喝黑芝麻粥。黑芝麻6克，粳米50克，蜂蜜适量，水煮成粥。黑芝麻粥具有润肠通便、益五脏、壮筋骨的作用。适用于肝肾不足、虚风眩晕、风痹、瘫痪、大便燥结、病后虚羸、须发早白、妇女产后乳少等病症。

第二，宜喝鲜藕粥。粳米250克，鲜藕100克，加水适量，共煮成粥。鲜藕具有清热生津、开胃助消化、凉血止血的作用。鲜藕粥适用于肺胃有热、口渴口臭、咳痰咯血、跌打损伤、淤血滞留等病症。

第三，宜喝玉米面粥。玉米面50克，精盐少许，加水适



量，煮成粥。玉米面粥具有调中开胃、利尿止淋的作用。适用于食欲不振或三焦气化不利而引起的小便短少，甚至尿道涩痛等病症。

第四，宜喝白木耳粥。粳米250克，白木耳15克，加水适量，共煮成粥。白木耳粥具有润肺止咳、益气生津的作用。适用于阴虚内热燥咳、气阴两虚等病症。

第五，宜喝苹果粥。苹果500克，西米、白糖各100克，加水适量，共煮成粥。苹果粥具有生津、润肺、除烦、解暑、健胃等作用。适用于气力不足、反胃、消化不良、肠炎痢疾、大便干结、高血压等病症。

第六，宜喝菊花粥。菊花30克，粳米100克，先将菊花煎汤，取汁再煮成粥。菊花粥具有散风热、清肝火、明眼目等作用。适用于秋季风热型感冒、心烦咽燥、目赤肿痛等病症，对心血管疾病也具有较好的防治作用。

第七，宜喝枸杞粥。枸杞30克，粳米100克，加水适量，同煮成粥。枸杞粥具有滋补肝肾、明目补虚等作用。适用于中老年人肝肾阴亏、视物模糊、腰酸腿软等病症。

(39 健康网)

## 吃黑木耳化结石 溶解体内异物

黑木耳对无意食下的难以消化的头发、谷壳、木渣、沙子等异物具有溶解作用。为防止和治疗各种异物造成的胃肠不适等病症，不妨常吃些黑木耳，尤其是从事理发、开矿、锯木、修理、护路等行业的人员更应经常吃些黑木耳。

近年国内外研究认为，黑木耳对胆结石、肾结石、膀胱结石、粪石等内源性异物有比较显著的化解功能。黑木耳所含的发酵碱和植物碱，具有促进消化道与泌尿道各种腺体分泌的特性，并协同这些分泌物催化结石，滑润

管道，使结石排出。同时，黑木耳还含有多种矿物质，能和各种结石产生强烈的化学反应，剥脱、分化、侵蚀结石，使结石缩小，排出。

对于初发结石，保持每天吃1次~2次黑木耳，疼痛、恶呕等症状可在2天~4天缓解，结石能在10天左右消失，对于较坚固的结石，其效果较差，但如长期食用黑木耳，亦可使有些人的结石逐渐变小变碎，排到体外。以前的研究已经证明，常吃黑木耳，还能预防血栓等症的发生。

(《北京青年报》)

## 有益健康的六种“脂肪食物”

很多时候，我们谈脂肪色变，其实，脂肪也有好坏之分，以下的食物富含不饱和脂肪酸、OMEGA-3脂肪酸，多吃有益。

**核桃** 核桃中富含多种不饱和脂肪酸，经常食用，能使高密度脂蛋白水平上升，将胆固醇运送至肝脏进行代谢排到体外，从而防止胆固醇形成。

**奶酪** 奶酪中的脂肪能更好地促进身体对其他食物中钙成分的吸收，一片优质纯奶酪中富含的钙质、蛋白质和维生素A甚至能和一杯牛奶相比美。

**杏仁** 杏仁中富含单一不饱和脂肪酸和亚油酸，它们都能有效降低人体内

的胆固醇水平。此外，杏仁中还含有大量矿物质锌和少量钠。

**开心果** 开心果中富含不饱和脂肪酸、胡萝卜素、过氧化物以及酶等物质，适当食用能保证大脑血流量，令人精神抖擞、容光焕发。

**花生** 花生含有能降低导致心脏病的甘油三酯，并含有丰富的HDL和营养，用花生来代替薯片、爆米花等零食，能帮助增进心脏健康。

**巧克力** 巧克力中含有特殊的脂肪能为你提供大量的抗氧化成分，有延缓衰老的作用，这对于爱甜食的女性来说，真是个好消息。

(雨婷)

## 看看冰箱里最不健康的六大食物

美国《网络医学博士》最近一篇报道列出了冰箱里十种最不健康食品。除去中国人饮食中很少摄取的品种后，看看下面六种冰箱中最不健康的食品，你家有几种？

**甜饮料** 比如可乐、果汁饮料、运动饮料和功能饮料等。它们通常没有营养，但是热量却很充足。建议把这些甜饮料“赶走”，换成白开水、绿茶和红茶，这些饮料没有热量，能让我们保持水分，茶还能帮助

产生健康的抗氧化物。

**酒精饮品** 酒精危害人所共知，长期过量地饮酒，肝脏不得不将酒精分解成脂肪酸，然后堆积在肝脏内，最后导致脂肪肝。如果不得不喝酒，注意要适度哦。

**加工肉制品** 包括午餐肉、香肠和火腿等，这些是最不健康的食品，因为这些食品中含有大量的钠，有时候还有亚硝酸盐一类的防腐剂。据美国癌症研究学会报告，防腐剂与结

肠癌患病危险增加有关。钠含量高的饮食会增加患高血压的危险。

**全脂乳制品** 乳制品中含有蛋白质、钙、维生素B<sub>12</sub>和核黄素，但是全脂乳制品中也含有大量的脂肪和胆固醇。如果你每天喝16盎司(约453克)的全脂牛奶，一个星期后你摄入的热量就会达到1904卡。还是换成低脂或脱脂产品吧。

**冰淇淋** 很多美国家庭

都有冰淇淋。即便按照冰淇淋杯上的建议每天只吃半杯，每天的饱和脂肪、总脂肪和热量也会超额。

**酱制品** 冰箱里经常放的有奶油沙拉酱、蛋黄酱、千岛酱或蓝纹奶酪。两匙奶油沙拉酱会让沙拉热量增加大约120卡，钠增加380毫克，所以要逐渐减少沙拉酱的用量。中国人还爱吃黄豆酱等酱制品，这些也都是钠含量极高的食品，也要尽量少吃。(新华网)